

纪念中国人民抗日战争  
暨世界反法西斯战争胜利80周年  
特刊 (八)

## 临沂朱村：80年来过年第一碗饺子敬英烈

□ 本报记者 李娜  
□ 本报通讯员 王传祝 王贵生 文/图

阳光烈，蝉鸣响，松柏肃穆。  
7月24日11点，在山东省临沂市朱村抗日斗争纪念馆旁，《法治日报》记者手指触摸“枪声就是命令”六个遒劲大字的瞬间，内心像打开了一场时空对话……

依稀听见日伪军偷袭村庄的第一声枪响。1944年除夕，八路军滨海军区四团八连（后被命名为“钢八连”）听到枪声后，立即轻装驰援保卫朱村。

依稀看见6个小时的激烈厮杀。在这片柏树林里，24位战士浴血奋战直至壮烈牺牲。

一场战斗永记于民心。80多年来，朱村家家户户自发把过年的第一碗饺子端到柏树林敬烈士。“‘钢八连’救朱村”这几个字，在朱村人心里依然重逾千斤。

历史奔涌向前，朱村变了模样。如今的朱村，红色旅游与绿色产业并行，“红色基因”融入社会治理，“好日子”更加平安、红火。唯一不变的，是村民对英烈的感恩和对英烈精神的传承。

## 枪声就是命令

“那时，朱村是山东抗日根据地中心地带，被视为沂河防线上的重要堡垒村。1944年除夕黎明时分，突然枪声响起，500余名日伪军偷袭村庄，企图进行报复性扫荡……”7月24日12点，记者在朱村抗日斗争纪念馆见到了75岁的讲解员王经臣。作为最早把朱村故事传递出去的讲解员，王经臣从1998年着手搜集、整理村史和朱村抗日斗争相关资料，为朱村红色文化研究奠定了坚实基础。

“枪声就是命令！驻扎在沂河东岸于村的八路军滨海军区四团八连获知情况后，立即在连长郑恩甲、指导员谭沛然的率领下赶到朱村直扑敌人。”王经臣介绍说，“‘钢八连’为了及时救朱村群众，以枪响为命令，与寇以命相搏。”

正面对火后，连连后退的日伪军遭到了柏树林，凭着几挺九六式机枪、一门手炮和一色的三八式步枪，利用柏树林地形负隅顽抗。

冲杀中，郑恩甲和一排长秦家龙身负重伤，仍继续坚持指挥。一班班长焦锡模的一只胳膊被打断，拒绝救护，不下火线，直到流尽最后一滴血。战士郝红娃的腿部负重伤，简单包扎后，拖着一条腿又冲了上去……

经过6个小时艰苦战斗，“钢八连”取得了胜利，朱村安然无恙，但24位年轻的八路军战士永远长眠在这片他们用生命守护的土地上。

## 感恩与怀念跨越时空

对战斗场景的复原中，一个战士们过桥的细节让记者印象深刻。

朱村地处沂河西岸，听见枪声，惊慌失措的村民开始逃向东岸。同时，“钢八连”战士为了解救村民向西岸冲。当时，河上仅有一座狭窄的独木桥。为了让村民快速到达安全地带，郑恩甲下令战士破冰涉水过河。正值冬天，河水不太深但已结冰，战士们顶着刺骨的寒风涉水来到西岸，好多战士小腿都被冰碴刺破了，却全然不顾地冲锋在前。

“6个小时后朱村保住了，但这些年轻的娃儿，为了咱，把命放这了，这份恩情世世代代不能忘！”90多岁高龄的“老支前”王克昌接受记者采访时说。王克昌是朱村村民，早年随解放军南下支援前线，参与过淮海战役等重大历史事件。1944年起，王克昌和村民一起，坚持每年正月初一祭扫朱村抗日斗争纪念馆，将过年第一碗饺子敬英烈。

“永远感恩英烈，我们的好日子是他们用生命换来的，所以朱村一直保持着过年第一碗饺子敬英烈的年俗，80多年了。”朱村党支部书记王济钦说。

1944年春，经批准，在朱村修建了一座烈士纪念馆。1998年，在“钢八连”战斗过的柏树林修建了朱村抗日烈士陵园。2014年春，高9.44米的朱村抗日斗争纪念馆在烈士陵园矗立，朱村战斗深深镌刻在朱村历史中，供后人怀念和追忆。



朱村抗日斗争纪念馆。

## “有根有源”奔向“好日子”

7月24日下午1点10分，记者走出朱村抗日斗争纪念馆时，遇到了几位到“好日子”超市兑换生活物资的村民。

“我今天想要一包洗衣粉和一袋大米，不需要现金购买，可以用日常积累的积分兑换。”听着村民的介绍，记者跟随他们来到“好日子”超市。货架上，食用油、大米、洗衣液、卫生纸等生活用品琳琅满目。与普通超市不同的是，在这里，每一件商品都不需要现金购买，而是依靠积分进行兑换。

为积极引导村民参与村庄公共事务管理，朱村结合“好日子善治”项目，让村民参与垃圾分类回收、矛盾纠纷化解等工作获取量化积分，凭积分到“好日子”超市兑换生活物资，实现了对村民以户为单位的量化评价和激励引导，让每个村民从旁观者变为参与者，形成了共建共治共享的社会治理模式。

“生活平安，日子越来越富足，现在我们越过越好。我们讲好红色故事，不忘英烈恩情，就是要让好日子有根有源。”王经臣告诉记者。

近年来，朱村相继建成了红色朱村文化旅游景区、朱村柳韵田园综合体等项目，每年吸引各地游客数十万人次。

同时，发展生态农业，规划建设了朱村现代农业产业园，建成了葡萄科技示范园、沿河采摘园等。“我们还打造了‘朱村味道’电商品牌，通过网络直播带货把朱村农产品卖到了全国各地。”王济钦介绍说。

“走东北，下江南，不如在家编花篮……”在朱村，几乎人人会柳编，柳编成了富民产业。村里成

立了柳编合作社，每天下午都有柳编公司的业务人员集中收货，让柳编制品不愁销。

一幢幢农家小院整洁别致，一条条阡陌村道整洁通畅，村民房前屋后花木茂盛……一幅安居乐业的幸福画卷正在“红色”朱村逐渐变成现实图景。

## “红色基因”融入基层治理

在朱村抗日斗争纪念馆东侧有几棵榆树，一棵榆树上挂着“榆树下议事”的牌子，乘凉的村民们正在树下围着石桌下象棋、打扑克。

“榆树下议事”是我们的优良传统，村里遇到难办的事，解不开的矛盾纠纷，就召集各家各户在榆树下商量解决办法。平时没事的时候，村民在这里娱乐休闲。”王济钦告诉记者。

把“红色基因”融入基层治理。朱村建立“好日子”解纷队，充分吸纳办事公平、为人公道的老党员、老干部、老教师开展矛盾纠纷排查化解。今年以来，共排查化解各类矛盾纠纷13起，化解率100%。

革命战争年代，朱村就有“一户当兵，多户帮助”的光荣传统，村民帮助参军家庭解决生产生活困难，形成互帮互助的生产模式。如今，朱村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，融入“一村带九村”片区化新格局，以朱村为龙头，联合周边9个村，打造“红色朱村好日子示范区”。

朱村还依托“微网格”，开展“十户联防”工作，将10户到30户划分为一个联防单元，全村共划分29个联防单元，两委干部、党员等任联防户长，做到“隐患共查、风险共防”。

“红色基因”代代传承，“红火”的日子越来越好。今日朱村的宁静祥和，是对烈士英魂最深切的告慰。

□ 孙倩

在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不解奋斗的强大精神动力。

## 从民族危亡到集体觉醒

日本军国主义对中华民族的侵略不仅是对民族领土的蚕食，更是对民族尊严的践踏。在“亡国论”的悲观主义与“速胜论”的理想主义的喧嚣中，毛泽东同志提出了包含战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段的持久战战略，中国共产党人通过倡导抗日民族统一战线将全民族力量凝聚在一起，实现了阶级、党派与地域的空前团结，推动了民族精神的觉醒。

正面战场与敌后战场的战略配合，构筑了世界反法西斯战争东方主战场的独特格局，成为抗战精神诞生的土壤。

杨靖宇胃中仅存的草根树皮，赵一曼留给儿子的血书，台儿庄战役的“血肉磨坊”将个体的生命价值升华为民族的精神图腾，在血与火的实践中推动抗战精神从个人勇气到民族信仰的跨越。

北平学生“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌了”的高呼，海外华侨节衣缩食的捐赠捐物，文艺工作者“抗战、团结、民主”的创作纲领，带领中华民族从民族危亡的焦虑迈向集体觉醒的新境界，在抗战精神中赋予了集体觉醒的动力内核。

## 筑牢国家安全的方法论

面对复杂多变的国际形势和各种安全挑战，抗战精神及其战略思维，作为中华民族应对系统性危机的成功范式，为破解当代安全困局提供了方法论。

构建超越零和博弈的“人类安全共同体”。抗战时期中国形成抗日民族统一战线，全体中华儿女不分党派、阶层、民族，团结一心共同抗击日本侵略者。当前，面对世界不确定性日益加剧，中国政府发表《全球安全倡议概念文件》，提出构建人类安全共同体倡议，落实全球安全倡议，构建人类安全共同体与抗日民族统一战线策略一脉相承。

以时间换空间的战略智慧。抗战时期，毛泽东同志提出的持久战战略，通过战略定力消耗敌人。当前，在现代化产业体系建设过程中，“强调针对产业链的薄弱环节进行系统性提升，将现有优势产业链向高附加值方向延伸，将‘脱钩断链’压力转化为自主创新动力，以时间换空间，以定力换突破，与抗战时期的持久战战略有异曲同工之处。”

筑牢国家安全的“心理防洪堤”。抗战时期《黄河大合唱》《义勇军进行曲》《松花江上》《小英雄雨来》等文化作品，将民族精神通过文化作品转化为精神战斗力。在当代，通过“清明行动”整治历史虚无主义、借助《长津湖》《亮剑》等影视作品强化集体记忆，都是以借助抗战精神的方法论筑牢意识形态的现实运用。

## 民族复兴的精神引擎

抗战精神诞生于中华民族生死存亡之际，在和平年代的复兴征程中焕发新的生命力。在

实现中华民族伟大复兴的进程中，抗战精神通过价值凝聚、动力激发和文化重构等维度，成为推动历史车轮向前的精神引擎。

从价值凝聚维度来看，抗战精神作为中华民族在生死存亡之际凝聚的集体意志，既是救亡图存的精神武器，也是民族复兴的共识基础。其核心价值在于将历史苦难转化为现实动力，通过“共同记忆—价值凝聚—行动共识”的逻辑链条，构建起跨越时空的精神纽带。

从动力激发维度来看，抗战精神能够实现从“血性抗争”到“创新突围”的转化。“血性抗争”过程中，面对装备精良、战术先进的日军，单纯依靠勇气和牺牲精神难以取得持久性胜利，这就促使人们推动“创新突围”，思考新的战略战术和作战方式。实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的夙愿，传承和弘扬抗战精神，促进“血性抗争”与“创新突围”的有机结合，将有助于凝聚民族力量，激发创新活力，为实现民族复兴提供强大的智力支持。

从文化重构维度来看，抗战精神推动了从“战争叙事”到“文明叙事”的升级。“战争叙事”着重描述抗战期间激烈的军事对抗，围绕民族存亡展开。“文明叙事”将抗战精神提升到捍卫人类文明价值的高度，中国抗战是对法西斯野蛮行径的反抗，是对和平、正义、自由、平等人类文明核心价值观的守护。从“战争叙事”到“文明叙事”的升级，彰显了中华民族的伟大精神和文明底蕴，有助于增强民族自豪感和自信心，是实现民族复兴的文化基础。

## 人类命运共同体的历史先声

抗战精神诞生于中国战场，在战火淬炼中升华为具有世界意义的精神遗产。抗战精神中蕴含的国际主义担当、共同安全理念、全球治理观等与人类命运共同体理念形成鲜明的历史呼应。

从国际主义担当来看，抗战精神的延续推动了双向奔赴的文明救援，形成了“你中有我，我中有你”的全球互助模式。抗战期间，多种国际力量跨越意识形态鸿沟支援中国，中国东北抗联牵制关东军等都是以身躯守护人类文明底线。这种“你中有我，我中有你”的互助模式，为新时代多维度的人类命运共同体构建提供了历史经验。

从共同安全理念来看，抗战精神孕育了共同安全观的雏形。抗日战争时期，中国战场歼灭日军150余万人，牵制其陆军总兵力75%以上，为斯大林格勒战役赢得喘息，为盟军太平洋反攻争取了时间。这种肩负人类文明责任的担当，推动了1943年《开罗宣言》战后秩序的确立，孕育了现代共同安全观的雏形。

从全球治理观来看，抗战精神推动了国际秩序重构，为全球治理提供了中国方案。80年前，中国同反法西斯同盟重要成员共商成立联合国，制定并签署《联合国宪章》，开启了各国共建和平、共谋发展的历史篇章。这种历史逻辑在当代延伸为各种“全球安全倡议”，从而将抗战时期“以战止战”的军事智慧，升华为“以和促和”的外交哲学和全球治理理念。

80年过去了，抗战精神已从丰富的历史记忆升华为强大的民族基因和永恒的精神火种。在实现中华民族伟大复兴的征程中，抗战精神作为流淌在民族血脉中的精神密码，将以“天下兴亡，匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”激励着一代又一代的中国人。

（作者单位：陕西警察学院社会管理系）

## 抗战精神的历史基因与当代诠释

